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A z előfizetési pénzek kiadó Stein Já 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
t Az előfizetési összegek beküldésé- 

nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Stein János. 

a ,K. Közlöny" kiadója. 

A cultus köréből. 

(A tanügy : országos egyetemünk. Kolozsvárra ter- 

vezett egyetem. Szakférfiak memoranduma a ko- 
lozsvári egyetem szervezéséről. Középtanodák 

szervezése.) 

Lássuk nagyjában mik történtek a tan- 
ügy körül. Kezdjük felülről. 

Egyetlen országos egyetemünk 
még mind tespedésben van. Új tanszékek 
állittattak ugyan fel, s új emberek, kivált 
magán tanárok kinevezése által az egyetem- 
ben némi frisebb szellem ébresztetett ugyan; 
de az egyetem általában mégis a régi, reá 

felekezeties tendentiák, melyek a tudomány- 
nak is olykor sajátságos irányt adnak; 
ott némely czopfos ususok, melyek nem a 
mai időböl valók. Szóval a pesti egyetem 
még mind nem nemzeti intézet s a tudo- 
mányoknak nem elég szabad műhelye. Innen 
van, hogy gymn. tanárjelöltjeink most is 
külföldre kénytelenek seregelni magasabb tu- 
dományok szerzése végett. 

Elég sajnos, hogy ez igy van; hogy egy 
akkora ország, mint hazánk, egyetlen 
egyetemre szorult s az is félszeg. És 
itt eszünkbe jut megint a Kolozsvárra tervelt 
egyetem eszméje, melynek felállitására ha 
annyi lényeges ok nem volna, az az egy 
is elég volna, hogy a pestinek ver- 
senytársa legyen; mert régi igazság, 
hogy a nemes vetélkedésből jó szár- 

mazik, s a tudománynak a monopolizálás 
fonyasztására van. 

Mi jól tudjuk, hogy egy egyetem fel- 
állitása nem oly könnyü dolog; de arról is 
meg vagyunk győződve, hogy hazánkban egy 
második egyetem felállitását oly fontos 
okok kivánják, hogy ennek a legnagyobb 
áldozatot is meghozni kötelesség. 
Hogy a pesti egyetem másként vélekedik, 
azt értjük; de hogy az ő véleménye itt nem 
dönthet, az is természetes. S miután többször 
hallottuk, hogy báró Eötvös miniszter úr 
maga is óhajtja egy második egyetem fel- 
állitását; miután Kolozsvártt a jog- s 
most felállitott gazdászati akademiákban és 
a sebészeti facultásban egy universitásnak 
jelentékeny elemei léteznek: nem hihetjük, 

hogy ez a kérdés még sokáig vajudjék. 
Távol van tőlünk, hogy egyszerre egy 
kész egyetemet várjunk; hanem hogy 

npil. a jogi facultás mielőbb egyetemi rangra 
emeltessék s megfelelőleg szerveztessék, 
s hogy azután egy-két évre az orvosi s majd 
a philosophiai facultások egymás után fel- 
állittassanak : ezt igenis várjuk, mert nagyon 

szükségesnek tartjuk. 
Bizonyosként irják, hogy a közoktatási 

er szeptember hó folytán Erdélybe 
k. Ez alkalmat az erdélyieknek s külö- 

a kolozsváriaknak fel kellene használ- 
hogy a miniszter urat minél ala- 

posabban megnyerjék e fontos ügynek s mi- 
nél káb eggyözzék halaszthatatlan- 
s ág ár ól. Vajjon nem volna e helyén, hogy 
a városi képviselőtestület, egyetérve a jog- 

i kath. theolog cultás, ott 
mz enius helyett rticularis 

akademiai tanári karral, a muzeum tisztvise- 
lőivel s más erre hivatott szakemberekkel, 
egy bizottságot szervezne, mely a felállitandó 
egyetem kivitelének részleteiről bövebben ta- 
nakodnék, s egy a miniszter úrnak átnyuj- 
tandó memorandumot készitene? A dolog oly 
fontos, hogy minden fáradtságot megérdemel, 
mely valamit lenditene rajta. 

Hogy a cultusminiszterium a közép- 
tanodák szervezésével is foglalkozik: 
ezt az általa készitett s közmegvitatásra bo- 
csátott gymnasiumi s reáltanodai tervezetek 
is bizonyitják. Igaz, hogy a gymn. tervezet 
minden oldalról keményen megrostáltatott; 
de ez nem baj; elvégre is a sokoldalu 

mánytól csak azt kivánjuk, hogy hallgassa 
meg a tervezeteire nyilatkozó különböző 
véleményeket, s azoknak gondos összevetése 
után állapitsa meg tervezeteit, meggondolván 
okosan, hogy nem az a legjobb terv, 
mely általán legeszményibbnek s leg 
tökéletesebbnek látszik, hanem az 
mely a létező viszonyok kellő tekintetb 
vételével bizonyul legczélszerübbnek. Ha va 
lahol nem: a tanügy terén igazán nem ki 
vánjuk a könnyüszerü kisérleteket, s épen 
ezért méltányoljuk a cultusminiszteriumnak 
ebbeli óvatos eljárását. Bg. 

Egyenlőség a kötelességben, egyenlőség a 
javalmakban. 

A legsarkalatosb reformon birósági rendsze 
rünk kezd átmenni. Ez irányban már el lett fo 
gadva egy pár oly institutio, mely ősintézménye 

inkkel egyenes ellentétben áll. A választás helyéb 

a kinevezés lett behozva; ez európai szükségessé 

volt, miről már e lapokban elmondattak a nézetek 
Ősintézményünk e részben teljesleg megváltozott 

Továbbá a birók a parlamentből ki lettek zárva 

Ez inetitutio is teljes ellentéte a réginek. Ezelőtt 
a királyi tábla és gubernium testületileg volt tagja 
az országgyülésnek , azon elvből, hogy ott, a hol 

a törvényt alkotják, jelen legyenek azok, kiknek 

a törvényt legalaposabban kell tudniok. Hogy miért 

kellett most épen a codificatio korában kizárni az 
országgyülésből azokat, kiket a közvélemény a bi- 

rák közül hivott volna meg a képviselői kötelessé- 

gekre, melyből még a republicánus Svájcz is csak 
a papokat zárta ki? azt mi gyarlóbb emberek, ki- 
vált hazánk értelmiségi viszonyai közt, valóban fel 

nem foghatjuk, s különösen, hogy miért lettek a 

főbb törvényszékek birái kizárva, kik eddig nálunk 
az országgyülés rendes tagjai voltak, s közbül a 

zöldasztal körül foglaltak helyet, az országgyülés 

jegyzői lévén a tábla jegyzői, az itélőmesterek, 
mig most nemcsak testületileg, de egyénileg is ki 

vannak zárva, s a közvélemény joga korlátolva 

irányukban. Hogy ennek miért kellett igy lenni ? 
nem tudjuk; *) de igy van, tehát nyugodjunk meg 
rajta, mert a törvényhozás akarta igy, az pedig a 
nép souverainitás kifejezése, s respectálni kell ha- 
tározatait. 

Hanem, midőön a birótól annyi minden köve- 
teltetik, s kötelessége már hivatásánál fogva osz- 
tani a méltányos igazságot, akkor azt maga irá- 

nyában is joggal követelheti. 

Nálunk a radicális átalakulás meglett, az 
unio következtében, egy királyi táblánk lőn, két 
székhelyre áttéve; de mindenben ugyanazon sza- 
bályok alá helyezve, még régi táblánk „méltósa- 
gos4 czime is ptekintetesű sé lett gyakorlatilag át- 
változtatva, s „méltóságos birái „nagyságosok- 
nak kezdettek ex usu czimeztetni; csak egy nem 
változott: a fizetés. 

A pesti tábla biráinak fizetését 3600 frtra emelték 
fel, a vásárhelyi táblánál fizetésök maradt in statu quo 
2000 forint, ebből is az első évben havanként 47 
forint húzatik le characteris taxa és adó czim alatt. 

Hogy ugyanazon hivataloknál e különbség miért 
tétetett akkor, midőn az összes adó-hivatalnokokat, 

iskolafelügyelöket, s egy szóval minden más or- 
szágos tisztviselőt a Királyhágón túl és innen egy- 

*) A törvényhozás a birót mindennemü 
külső befolyástól függetlenné kivánván tenni, azt a 
politikai pártküzdelem befolyásától is meg 
akarta óvni, mire nálunk, hol a pártszenvedely 
még a törvényszékek zöldasztalai körül is befészkelte 
magát, nagy szükség van. A választott ép ugy 
bent van a pártküzdelem áramlatában, mint a vá- 
lasztó, már pedig, mig a képviselőnek szükség- 
kép határozott pártembernek kell lenni, a bi- 
rónak semmi esetre sem szabad pártállást foglalnia, 
hanem az igazságot minden pártrokonszenv, vagy 
ellenszenvtől menten, részrehajlatlanul ki 

1 kell szolgáltatnia. Szerk. 

megvitatásból állhat elő a jó; a kor- 

aránt fizetnek, s hogy Erdely területén a legcse- 

kélyebb fizetést épen az itteni főbiróság tagjai húz- 
zák, kiktöl annyi képesség, munka és feddhetlen- 

ség már állásuknál fogva követeltetik; ez csak az 
iitteni pénzforgalomróli hibás informatiók következ- 

ménye lehet. 

Hogy pedig azon informátiók nagyon hibások 

lehettek, könnyen megitélhetni az erdélyi forgalom- 
ból. M. Vásárhelytt tisztességes 4-5 szobás szál- 
lás dija 457-570 forint, a fának öle a mult té- 
len, helybeli raktárakban 25 forint volt, a zsemle 

ára annyi, mint Pesten, a hús fontja 20 kr volt, 
most 18. Vajjon mivel lehet indokolni azon lénye- 

ges különbséget, mely a m. vásárhelyi s a pesti 
királyi tábla tagjainak fizetése közt fennáll. 

Mi azt merjük állitani, hogy a pesti táblai 
biró jöhet kevesebből ki, mint egy m.-vágárhelyi. 
Pest nagy város, hatalmas vagyonu emberek vi- 

szik ott a föszerepet; egy septemvirtől, egy táblai 
ülnöktől, mint olyantól, a társadalom nagy luxust 

nem követel, M. Vásárhelytt az ülnökök a társada- 
lom felszinét képezik az ország alkotmányos kor- 
szakában, s jövőre is hivatva vannak irányadólag 

folyni be; Pesten vendéglőben s szabadban tetszés 
szerint étkezhetni, Vásárhelytt egy főbb rangu em- 

bernek uisztességes házat és asztalt kell tartani. 
Szolgálhatnánk igen takarékos emberek házi nap- 
lójából adattal, arra, hogy egy családos ember csak 
annyira is tisztességes házat, minöt egy főbb rangu 
államtisztviselő állása a legkorlátoltabb kiadások 
alapján megkövetel, 4000 frt evi kiadás alól fenn 
nem tarthat, s igazolni lehet, hogy a táblai birák 
nagyobb részének még egyszer annyit kell saját- 
jukból forditani háztartásukra, a mennyi fizetéssel 

ellátva vannak, daczára annak, hogy hat héti szü- 
netnél többet nem igényelhetve, birtokuk kezelésé- 
től el vannak zárva. 

Kétségtelen tehát, hogy a méltányosság álap- 
ján állott id. gr. Teleki Domokos ö mlga, midőn 
e tárgyban az országgyülésen megtette interpellá- 
tióját, s azt hisszük, hogy a miniszterium és or- 
szággyülés szintén tekintettel lesz azon méltányos 
jelszóra : „Gleiche Lasten, gleiche Rechte." 

De füzzük tovább e jelszót a biróság köré- 
bóöől, hova, nézetünk szerint, az ügyvédek is tar- 

toznak. 
Az ügyvédi szolgálatra nézve az igazságügy- 

miniszterium nem régen egy rendeletet bocsátott 

ki, melyben egy felötlő szabály lett kimondva, 
az t. i., hogy a Pesten censurázott ügyvéd a ki- 

rályság egész területén érvényes oklevelet kap, mig 

a Vásárhelytt censurázott csak a Királyhágón innen. 
Mi e rendszabályt indokolhatlannak tartjuk. 
1848 előtt Erdély külön ország volt és a se- 

paratio után külön hozta törvényeit, s törvényke- 

zésünk igy ha egy alapból is indult ki, sokban 

különbözött a Magyarországitól. 

Mindamellett a M.-Vásárhelytt nyert stallum- 
mal az ügyvéd müködhetett az egész magyar ki- 

rályság területén. 

Most polgári perrendtartásunk egy, a büntető 

eljárás azonos, a magyar és az osztrák törvénye- 

ket egyaránt tudni kell ügyvédnek és birónak ott 
és itt egyaránt Igaz, hogy Magyarországnak a se- 
paratio után hozott törvényeiből itten nem censu 

ráztak; de Pesten sem Erdélynek azután hozott 

törvényeiből, már pedig Erdélyben az erdélyi, Ma- 
gyarországon a magyarországi törvények szerint 

kelletvén megitélni az akkori dolgokat, a magyar- 

országi ügyvédnek, ha Erdélybe jö, ép ugy kell 

tudni Erdélynek általános, valamint specificus (szé- 

kely és szász), mint az erdélyi ügyvédnek, ha 
Pestre megy a magyarországi separatio utáni tör- 

vényeket - és miután itt ezen felül az osztrák 
törvény is érvényben maradt, bizonyos, hogy Er- 
délyben több mindent kell tudni az ügyvédnek, 
mint a Királyhágón túli Magyarországban, mert Ver- 

bőczy hármas könyve Erdélynek is törvénye, s a 
mit Magyarország azután külön alkotott, annyit 
ugyancsak azalatt Erdély is külön szintén alkotott. 

Miért kellett tehát az erdélyi ügyvédi kart 
kevésbé képesitettnek tekinteni, mint a Magyaror- 

szágit? ezt mi indokolva teljességgel nem látjuk, 

nem tudjuk, hogy azon pár lélekszámra leapadt 
egyéniség, kiket még Erdélyből a miniszteriumban 
láthatunk, hogyan informálta a miniszterium illető 

referensét ezen kérdésben? 
Vajjon mi öregebbek, kik régen tettük le 

ügyvédi vizsgánkat, melylyel müködésünk jogát 
akkor az egész királyság területére megnyertük, 
el vagyunk-e már most azon jogtól zárva, a mit 
birtunk akkor is, midőn Erdély s Magyarország 
külön országos complexumok valának –? Azt hisz- 
szük, hogy egy élvezett jogot törvényhozás útján, 
vagy törvény útján kivül elvenni, nem is lehet. 

De ily intézmény méltányosság és kölcsönös 
tisztelet szempontjából sem létesithető, s minden- 

esetre állani kell itt is a reciprocitás elvének, ál- 
lani annak, hogy ,„Gleiche Lasten, gleiche Rechte.4 

ndi - 

Egy régen censurázott. 

dás fog bizonyára intéztetni — töb 

Pest, sept. 6. 1869. 
(r. 1.) Pest kiürült; az egész vá 

ban van. De nemcsak itteniek mentek 
ha mindjárt nem tartoznak is a term 
közé, hanem az ország legtávolabb es 1 
szintén, még pedig számosan, és bizonya ra 

többen mentek volna, hanem a beiratásoka 

tudósnak, mint a mennyi már jelezve volt, le 

akarat mellett sem adhat szállást. 
1Igy történt, miszerint azok száma, ki 

pokban érkeztek ide a provincziáról, 
összecsődülés miatti félelemből nem 
utazni — legio. 
A finmei összes vendégek eddigi 
után itélve, ezernégyszázan vannak 

Jó barátaink, kikkel fájdalom birun 
tum satis, mint mindenben a mi Magyaro 

történik, ugy ebben az ártatlan fiumei 
tióban is találtak már ürügyet mindenféle gyanusi 
tások és rágalmazások kobolására, s hird ték 
hogy a magyar vendégek a horvát czé 
zászlókat, czimereket fogják erőszakkal 
ekképen lehüteni természetvizsgálói hevük 
ebből az egészből – az illetők roppant 

godtan értekeznek és mulatnak majd a fi z 
ves házigazdák köreiben, hagyván a politikai dol 
gok kifejlődését a rendes uton tovább haladn 

tegnap, a megjelenés, és ma, a gyülés 

megnyitásának napján nyilvánult. 
E tárgyat megérinteni a reá vonatko 

barka hirek ellenében időszerünek tartottam. 

Kormányférfiaink már kezdenek visszaér! 
üdülési kirándulásaikból, hogy újból h 
nek a munkához, melyet az országgyülésh 
előkészületek tesznek szükségessé. 

A törvényhozás összehivásának hat 
eddig még nem látszik megállapitva lenn 

Némelyek e folyó hó végét rebesg 
azonban hajlandóbb vagyok inkább azokhoz 
lakozni, kik október elejére várják az 
vást, vagy plane közepére, hogy az orszá 
lés tagjai otthonn tölthessék a szür 

A budget legközelebbi tárgyalása alk 
— miként már előre lehet gyanitani ő. 

hirlapbélyeg ellen is, a mely - 

nagyón zsibbasztólag hat a journali 
teher gyanánt nehezedik re 

Ezen indirekt adónem eve 
csökkenteni fogja ugyan az állam 
miniszterium mindamellett - miként ha 
szándékozik azt ellenezni, – annyivalinkább, 
a Lajthán túl is alkalmasint kimondatik 
pereat 18 — és igy romba dölend a Bach Sc! 
ling rendszer ezen egyik utált emléke, s a 
dalom felszabadul nyüge alól. 

A bélyeg, hetilapoknál nem so m 
ban, de a napilapoknál igen, és ha elt ölt 

M 

utóbbiak előfizetési ára 3 frttal 1 ok 
mely körülmény, kétségkivül, szaporitandja 
vasók számát. 

De szaporodni fog a lapok száma i 
Még nyakunkon a teher és m 

irodalmi körökben tömérdek új 1 
hireket, melyek mihelyt a bélyeg 
járt megindittatni szándékoltatna 

Némely vérmes reményü vá alk 
szinte, feledni látszanak , hogy egy la 

tesség, t. i. olva só közönség 
Azonban ez az ö dolguk. 
Csak jöjjenek. 

érdeklő közös kiadáso 

pitott előirányzata 

által közösen fedeze:



Összesen: 4.024.171 , 
jog az egyes czimek tételei 
, kivévén a titkos költségeket, 

rára áttétel nem eszközölhető. 
zös haduügyminiszteriumot 

illetőleg: 
1) Tekintve a szárazföldi hadsereg rendes 

sztkségletét : 
I. czim. Központi vezetés. 2.850.000 , 

MI. czim. (az előirányzatban III.) Felsőbb pa- 

okságok és törzsék 1.450.000 , 

zim. (az előirányzatban IV.) Had- 
22.300.000. , 

IV. ozim. (az előirányzatban V.) Katonai 

azekerészet 250.000 , 

V. czim. (az előirányzatban VI.) Katonai kép- 

csapatok 

20 intézetek 1078.662 , 

cz. (az előirányzatban VII.) Élelmezési 

ktárak 475.000 , 

VII. cz. (az előirányzatban VIII.) 

raktárak 38.000 , 

II. czim. (az előirányzatban IX.) Ruháza- 

i raktárak 
140.000 , 

IX czim. (az olőirányzatban X.) Tüzérségi 

2.740.000 , hadszerügy 
X. czim. (az előirányzatban XI.) Szekeré- 

eti szer-rakhelyek 120.000 , 

KI. cz. (az előirányzatban XII.) Utászati 

szerügy 29.500 , 

XII. cz. (az előirányzatban XIII.) Katonai 

épitészeti igazgatóság 2.100.000 , 

XXIII. cz. (az előirányzatban XIV.) 
Földrajzi 

imtézet 300.120 , 

XIV. czim (az előirányzatban XV.) Katonai 

cgészségügy 2.050,000 , 
XXV. czim. (az előirányzatban XVI.) El- 

látási ügy 10.743,000 , 

XVI. cz, (az előirányzatban XVII.) 

Fegyintézetek 75.575 , 

KKXVII. cz. (az előirányzatban XVIII.) Külön- 

féle kiadások 180,000 , 

KXXVIII. cz. (az előirányzatban XIX.) Határ- 

örvidék 200,000 , 

KXXIX. czim (az előirányzatban XX.) Termé- 

szetbeni élelmezés 11.900,000 , 

XXXXX. czim. (az előirányzatban XXI.) Leg
ény- 

ségi eledel 8.600,000 , 

XXI. czim. (az előirányzatban XXII
.) Ruhá- 

zat és ágynemüek g.400,000 , 

ló-szerzés 940,000 , 

Összesen 74.959,000 , 

Ebből levonva a saját bevételt 3.114,000 , 

a szárazföldi hadsereg rendes szükséglete 

fedezésére a közös pénztárból enge- 

délyeztetik 71.845,857 , 

A z átruházás az egyes czimek keretén belül 

tételek közt megengedtetik, az egyes ezimek 

közölt pedig meg nem engedtetik. 

B.) Tekintve a haditengerészet rendes szük- 

ségletét 

1. czim. Központi vezetés 108,332 , 

II, czim. Hatóságok és hivatalok 320,248 , 

IIAUUI. cz. Felszerelt és tartalék- 

hajók 1.463.080 , 

V. czim. Hadsereg és intézetek 879,84ő 

. czim. Elkülönitettek 258,152 , 

wI cz. Hajóépítészet és gépek 3.702,152 m 

III. czim. Tüzérség 237,837 , 

VIII. czim. Szárazföldi és vizi épit- 

ések 137,666 , 

XXII. czim. (az előirányzatban XXIII) Pót- 

dö- 

g. czim. Különös tengerészeti 

kiadások 172,000 , 
X. czim. Ellátási költségek 194,000 , 

Összesen : 7.473,312 , 

Ebből levonva a saját bevételt 100,000 , 

a haditengerészet rendes szükséglete fedezé- 

sére a közös pénztárból engedé- 
lyeztetik. 7.373,312 , 

Az átruházás az öt első ezim között megen- 

gedtetik, az öt utolsó ezimnél azonban csak a czi- 

mek keretén belől. 

III. Aközös pénzügyminiszteriumot 

illetőleg: 

1. czim. Központi vezetés 91.044 , 
II. czim. Központi pénztár 20.040 , 
III. czim. Számosztály a pénzügyministerium 

és a központi pénztár számára 20.946 
IV. czim. Külügyministerium nyugél- 

vezményei 252,347 , 

n 

V. czim. Katonai özvegyeknek s árváknak, 
valamint az 1860-ik évi november 1-je előtt nyu- 
galmazott katonai számosztályi és udvari had- 
számvevőségi hivatalnokok- s szolgáknak kincstári 
pénztárak részéről fedezendő ellátási 

élvezményei 1,190.000 , 
VI. czim. Kincstári pénztárakból fizetendő 

tengerészeti nyug- és kegydijak 17,000 , 
VII. czim. A katonai központi s tengérésze- 

ti számvevőség hivatalnokainak s szolgáinak nyug- 

élvezményei 142.000 , 

VIII. ezim. Közös nyugdijak a pénzügymi- 

nisteriumnál 600 , 

1X. czim. Közös nyugdijak a főszám- 

széknél 2,600 , 

Összesen: 1,736,577 , 
Az átruházás az Lső czim l14. 15. 16. és 

17-ik tétele, és a II. ezim 8. és 9 ik tétele között 

megengedtetik. (Folytatása követk.) 

y - 

Matósági élet. 
F.-Fejérmegye, septemb. 4-kén, 1869. - 

Részint a gróf Haller Ferencz főispán által több 

bizottmányi tag ellen, viszont többek által ő méltó- 

sága ellen tett vádak tárgyában, kormánybiztos 

Mikó Mihály úr, főispán gróf Haller Ferenezet m. 

hó 18 ára megjelenésre kérte fel, ki azonban meg- 

jelenés helyett, részint azon okból, mert a (teljha- 

talmu) kormánybiztos eltért felsőbb helyről nyert 

utasitásától, részint pedig mivel ezen eltérése által 

56 bizottmányi tagot a főispán elmozditása iránt 

szerkesztett fölirat előállitására bátoritotta, s végre, 

mert időelőtti nyilatkozatok tételének szükségét 

nem látja, a megjelenést megtagadta. 

Igy a felső-fejérmegyei ügyben meginditott 

vizsgálódások folyama megakadt, s a kormánybiz- 

tog a különben is Marosszékre m. augustus 2ő re 

egybehivott központi és más napra összehivott év- 

negyedes bizottmányi gyülések megtartása végett 

azon hó 23-kán Maros-Vásárhelyre utazott. 

Főispán gróf Hallor emlitett kifogásai fölter 

jesztetvén a belügyminiszteriumhoz , azoknak ott a 

tényekkel szemben hihetőleg nem nagy suly tulaj- 

donittatott, miután, hallomás szerint, válaszul gróf 

Haller főispán a kormánybiztos előtti megjelenésre 

oly megjegyzéssel lett utasitva, miként azon eget- 

ben, ha a megjelenést másodszor is megtagadná, a 

vizsgálat nála nélkül is befejeztetik. 

Ennek folytán kormánybiztos úr főispán gróf 

Hallert még Maros Vásárhelyről f. hó 3 ára újabban 

is megjelenésre kérvén föl, a vizsgálatok befejezése 

végett folyó hó 1 ső napján Erzsébethvárosba visz- 

szatért. 
A főispán az újabban tett határnapra sem je- 

lent meg, helyesebbnek véli tett kifogásaihoz ra- 

gaszkodni, mint inkább a netalán mentségér
e szol- 

gáló adatok összeszerzése és alapos kimutatása 

I. . 

A mi az ipar fejlődése szempontjából, külő- 

a népek általános jöllétére oly fontos gya- 

ermelését illeti, s a rabszolgaság fentartása 

zólhatott, ha joggal állitják is, hogy a né- 

polgári szabadságra nincs megérve, s hogy 

szak-ámerikai rabszolgaságban ezerszerte jobb 

t i hazájában: ,ez okokkal 
e a legfőbb törvény, mely 

bert nem szabad áruczikké 

Ez emberies igazság gyakorlati ke- 

t azon gyözelem nagy fontos- 

zak a Dél felett kivivott; ez 
ny, mely abból az emberiség- 

nk, ha e szellemi eredmény 
onnánk következtetést azon müködő 

a, mely a hadviselő fele- 

hadt nemesi-, papi- és egyeduralmi gazdálkodás- 

nak véget vessen; mi lesz a kezdetből, mil
y szel- 

lemi vivmányokat fog az eredményezni, 1789-ben 

senki sem sejté. Ép igy az é.-ámerikai államok 

összeütközése kezdetén az Észak sem volt elhatá- 

rozva a rabszolgaság eltörlésére, de a déli álla- 

mokról sem állithatjuk, hogy barbar és önzök let- 

tek volna. Söt inkább ép déli államférfiaknak kö- 

szönhette az Unio azt, hogy a szabadalvü kifejlő- 

dés és politikai hatalom oly magas fokára jutha- 

tott el, mig az Észak csak lassan emelkedett ha- 

sonló politikai jelentőségre. Csak miu
tán az egyen- 

suly némileg helyreáállott, szerezhettek érvényt a 

számosabb népesség, nagyobb ga
zdagság, az ó vi- 

lággal szött számosabb összeköttetés és a
 rabszol- 

gatartástól való mentesség tényezői. Miót
a ez utóbbi 

csak a déli államokban állott fenn, élesité az el- 

lentétet s jellemzőleg belyegzé meg a Délt;
 mégis, 

mint már megjegyeztük, nem a rab
szolgaság eltör- 

lése adott alkalmat a harcz kitörésére, s nem az 

volt a czél, melyet eleitől fogva az Észak elérni 

igyekezett. A háboru alap-okait leginkább a fejlő- 

dési állapot különféleségében kell keresnünk, mely- 

nek kutforrását az északi és déli államok 
alakulá- 

sában, földrajzi és éghajlati fekvésében találjuk 

fel. A fejlödés ily eltérő volta bizonyos ellentörek- 

vést szült az Tszak és Dél között, mely előb
b párt- 

tusákkal kezdődvén, lassan fokozódott s végre 
há- 

boruban tört ki. 

Biankenbnrg ez ellentörekvés megszületését, 

kifejlődését, társadalmi, felekezeti, népgazdászati és 

által magát a tárgyalás alkalmával lehetöleg tisz 
tázni. Egyébiránt ez az ő dolga ! A vizsgálatok 
folynak, miből következtetni lehet, hogy a kor- 
mánybiztos teljesen tisztában van azokkal, miket a 

dolgok ily állásában tennie kell, s remélni lehet, 
hogy a reábizott ügyet mielőbb az aánnyira várt 

megoldáshoz vezetendi. 
Cserefalvi. 

A kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara folyó 
1869. aug. 12-én tartott közgyűlésének 

jegyzőkönyvi kivonata. 
(Folytatás.) 

5. Olvastatott az országos ipar-egyesület, or- 
szágos gazdasági-egyesület és országos képzőmü- 

vészeti táraulat küldötteiből alakult ideigl. kiállitási 

bizottság felszólitása a jövő 1870-dik év öszén, 
vagy 1871. tavaszán tartandó hazai gazdasági, 
ipar és müvészeti kiállitás ügyében, a mely felszó- 

litásban kérdést tesz a bizottság: mily részvétre 
számithatni e kiállitásra a kamara kerületéből, mily 
termelvények fognak leginkább kiállittatni és meny- 
nyi helyet fognak körülbelől igénybe venni? 

A gyülés a bizottság kérdéseire következő 

értelemben határozá válaszolni: a kamara öszinte 

örömmel üdvözli a bizottság által felkarolt kiálli- 

tás tervét, s részéről rajta lesz, hogy kerületében 

minél szélesebb körben és minél nagyobb részvé- 

tet kelisen iránta, s reméli is, hogy az iparkészit- 

mények, de legkivált a nyers termékek abban kel- 

lőleg lesznek képviselve, arra azonban a legjobb 

szándékkal sem tud még megközelitő felvilágosi- 

tást adni, hogy a küldendő czikkek mekkora tért 

fognak igénybe venni, mert ehez az addig meg- 

nyitandó vasút által föltételezett közlekedési lehe- 

töségen kivül legalább is a főbb iparos és gazda- 

sági vállalkozók kikérdése kivántatik, a mire pe- 

dig a bizottság által a feleletre kitüzött határidő 

rövidsége mellett hiányzik a kellő idő. 

6. Olvastatott a főömlgu kereskedelmi minisz- 

terinm azon rendelete, a mely mellett leküldi kö- 

várvidéki Berkesz községének kérvényét, s az erre 

vonatkozó irományokat hetivásár tarthatás iránt 

hetenként csütörtökön, s felhivja a kamarát köz- 

forgalmi tekintetből: e kérvény felett véleményt 

mondani. 
7. Ezzel kapcsolatban lőn felolvasva ugyan- 

csak a főmlgu keresk. miniszteriumnak kelt ren- 

delete, a melyben véleményt kiván a n.-somkúti 

országos vásárok tulajdonosainak azon kérése fe- 

lett, hogy e vásárok, legkivált az izraelita ünnep 

miatt, szombat napról szeredára tétessenek át. 

A gyülés mindkét ügyet Bogdán István el- 

nöklete alatt Mamicza János és Bréver János urak- 

ból álló bizottmánynak adja által. 

8. Olvastattak a fömlgu pénzügyminiszterium- 

felszólitásai, jelesen : 

a) a dohány-jövedékre, 

b) a szesz-adóra, 
c) a czukor adóra, 
d) a só-jövedékre, 

e) a jövedelmi és személyes kereseti adóra, 

végül 
f) a földadóra vonatkozó kérdésekre adandó 

feleletek iránt, a melyekre nézve sajnálattal vette 

észre a kamara, hogy nagyobb részint épen átala- 

kulása korszakában érkezvén a különben is rövidre 

tüzött határidők elteltek, s igy véleményezésével 

elkésett, kivételt képez azonban a d) pont alatt 

emlitett sójövedéki ügy, a mely felett az erdélyi 

gazd. egylettől kiküldött bizottmányban egy tag 

által a kamara is részt vehetett, s az f) pont alatt 

felsorolt földadóügy, a melynek határideje még nem 

telvén le, véleményes jelentéstétel végett Korbuly 

Gergely elnöklete alatt Akeszmán Samu és Pataki 

mmmmsmmmo 

politikai mozzanatokból származtatja. A társadalmi 

ellentét alapját részben a déli inkább aristocraticus 

és az északi államok kiválóan kereskedői jellegé- 

ben találjuk, ez a két államcsoport különböző 

anyagi fejlődésében gyökerezett. A déliek az ég- 

hajlat és földrajzi fekvésnél fogva gazdászati ter- 

melésre valának utalva, mit csak nagyban lebete 

üzniök, ezért nagy földbirtokra igyekeztek szert 

tenni; ebből kifolyólag, kevésbé voltak kitéve a 

pénzpiacz és kereskedelem hullámzásainak, igy 

ugyan merevebb, de azért függetlenségöknél fogva 

mégis szabadelvü társadalmat képeztek. tllenben 

a kevésbé pallérozott Észak eleitöl óta tért nyujtott 

ép azon férfiaknak, kik önerejüken emelkedtek; itt 

az egész társadalom a polgár munkásságán s eb- 

ből eredő önállóságán nyugvék. Északon a munka 

a legrégebbi idök óta tisztességnek tekintetett, dé- 

len, kimélettel szólva, nem tartották azt megtisz- 

telönek. 

A kereskedői szellem és üzlet ár apálya, mely 

a Vankec kat jellemzi, magával hozza azt, hogy 

senki sem számithat az örökölt birtok nyugalmas 

élvezetére, hanem folyvást dolgoznia kell, hogy azt 

megtarthassa, gyarapithassa. E munkásság fejti ki 

a Vankeeban az akaraterőt és önbizalmat, de egy- 

szeremind nyugtalanná, ujitás óhajtóvá teszi, mi a 

valódi szabadelvü kifejlődésre veszedelmes. 

Legdöntöbb volt a nemzetgazdászati állapot 

különfélesége. A Dél, hol a derék középosztály hi- 

mivel a nagyon csekély kamatot hajtó rabazolgákba 

tól az adóreform tárgyában alkotott bizottságok 

ányzott s a forgatható töke sem volt kellő bőségben, 

Ilatván urakból álló bizottmányhoz utasittatik, azon 
megjegyzéssel, hogy e bizottmány tegye magát 
érintkezésbe az erd. gazd. egylettől ez ügyben ki- 
küldött bizottmánynyal. 

9) Id. titkár jelenti, hogy a Bécsben megje- 
lenő, jelesen szerkesztett Compass-Kalender 
szerkesztője felkérésére a kamarai tagok névsora, 
ugymint az utolsó választás eredményezte, meg- 

kdüldetett. Tudomásul lőn véve. 
M 0. A főmlgu keresk. miniszterium mult hó 
28-ról értesiti a kamarát, hogy a würtembergi ki- 
rályi kormány Pesten kereskedelmi ügynökké a 

már bajor konzuli minőségben müködő Wodjaner 

Béla nagykereskedőt nevezte ki. A főmlgu minisz- 

terium felhivja a kamarát, hogy nevezett ügynököt 

muűködésében lehetőleg támogassa. 
A gyülés ez értesitést és felszólitást tudásul 

veszi. 
11. A fömlgu kereskedelmi miniszterium mult 

hó 12-ről közhirretétel végett megküldi egy példá- 
nyát a főmlsgu belügyminiszterium f. évi junius 

13 ról kelt azon rendeletének, a mely szerint a 
kereskedőknek és iparosoknak tiltva van pénzje- 
gyekhez hasonló alaku hirdetmények, czimjegyek : 
és hasonló nyomtatványok használása és terjesztése. 

A gyülés e rendelet köztudomásra juttatására 

most még nem lát más útat, mint a melyet a fő- : 

méltóságu miniszterium is követett, t. i. a hirlap 
útjáni közlést, azonban ezt részéről is elégtelennek 
tartván, szükségesnek vélé gondolkozni ennél czél- 
szerübb módról, a melyet a kamara hasonló köz- 
érdekü rendeletek, figyelmeztetések sat. köztudo- 
másra juttatásánál kövessen, s legelső sorban meg- 
bizza az e jegyzőkönyv 1) pontja alatt kinevezett 
ügyrendkészitő-bizottmányt az ügyrend tervezésé- 
nél e kérdésre is figyelemmel lenni. 

12. Ezzel kapcsolatban olvastatott a főmlgu 
kereskedelmi miniszteriumnak mult hó 21-ről kelt 
ama rendelete, a mely mellett megküldi a főmlgu 

belügyminiszteriumnak a méreg és mérges szerek- 
nek megőrzése és kezelése iránt szükséges elővi- 
gyázati intézkedésekről szóló s idei junius 1-éről 

kelt rendeletét, - 
a melyre nézve a gyülés az előbbi pont ha- 

tározmányát kiterjeszti. 
(Vége következik.) 

. 

A selmeczi m. k. bánya- és 
erdő-akademia. 

Azokkal, kik kiképeztetésük végett ezen aka- 
demiát látogatni szándékoznak, az igazgatóság a 

következőket tudatja : 
A bánya akademián az oktatás négy évi idő- 

tartamot vesz igénybe, még pedig első 2 évet az 

előkészitő folyam, 2 utolsóját a szakfolyam. Vég- 

zett jogászok, ha kincstári bányahatósági szolgá- 

latba lépni szándékoznak, három év alatt végez- 
Hetik bánya akademiai tanulmányaikat, miután a 
hivatásukra nézve kevesebb érdekkel biró tudomá- 

nyok hallgatásától felmentvék. 

Az erdő akademián való oktatás csak három 
évfolyamot foglal magában, melyeknek elseje az 
előkészitő folyamot, két utolsója a szakfolyamot 
képezi. 

Áz előadások magyar nyelven tartatnak a 
bányászati szakfolyam kivételével, a melyben egy- 
előre még 1869/,, tanévben mindkét évfolyamban 
német az előadás; 1870/,,ben azonban csak a má- 
sodik évfolyámban lesz még német, mig végre 
1889 ben valamennyi évfolyamban magyar fog 

lenni az előadás. 

Az 1869//, dik évi folyam f. é. október el- 
sején veszi kezdetét és 1870:dik évi julius utol- 
sóján végzödik. 

A bánya- és erdő akademiai hallgatók vagy 
rendesek, vagy rendkivüliek, vagy vendégek. 

volt befektetve, soha sem létesithetett Európával 

közvetlen egybeköttetést, bár ez vala árupiacza, 

hanem kereskedelmi viszonyaiban mindig az Észak 

gyámsága alatt állott, miből emez roppant hasznot 

huzott. A déli államok elszakadása által az észa- 

kiak elestek volna e nagy haszontól; ezért aggód- 

tak olyannyira azon, hogy ha a déliek az Unioból 

kiválnának. Ezekből megitélhetjük, miért hangau- 

lyozták az északiak az egységet, a déliek a 

függetlenséget. l 
A felekezeti különbség — miután az állam és 

egyház önálló Északon ugy, mint Délen – kevés 
gerjanyagot szolgáltatott a kitöréshez. 

Á szerző, Blankenburg mindkét hadviselőfél. 

vitézeégét és kitartását méltányolja. A diadal leg- 

főbb eredménye, szerinte az Unio épségének fontar- 

tása. De ebből bizonyos szellemi felvilágosodás is 
fog származni, mely a nemzeti bülszkeség által ki- 

emeli a köztársaságot azon anyagias irányból, 

mely örvény felé vezette eddig is államjogi viszo- 

nyait, s a világ előtt rosz hirbe Hozta. Oly gyü- 

mölcse ez a háborunak, melyet még ezután kell 

megérlelni; ma még kevés érzéke van az OÖczeánon 

tül lakó nagy népnek a költészet és azép művé- 
szetek iránt, ez a legközelebbi nemzedéknél meg 
fog változni, még pedig a jelen ivadék tettei fog 

nak erre legerősb rugóul szolgálni. 
Mdller Richárd, kinek czikkéből forditők 
részleteket, melegen ajánlja e könyvet minda 
nak, kik az emberi művelődés titkos mühel 

a gynak, l 
, igololoavdo 



ndes hallgatók minden tantárgyat köte- 

lesek. hallgatni a megszabott tantervg szerint (a 
: végzett jogászokat - kivéve); holott a rendkivüliek 
a tantárgyakat és azoknak rendjét némi megszori- 
tások mellett szabadon választhatják. 

Az előkészitő folyamba lépni szándékozó 
mindkét rendü hallgatóktól kivántatik, hogy vagy 

érettségi bizonyitványnyal, vagy a felső reáltanoda 
mind 3 osztályának kielégitő bizonyitványával iga- 

zolják magukat. 
Rendkivüli hallgatónak azonban felvétethetik 

az előkészitő folyamba bárki is, ha elégséges elő- 
képzettségét, az az olyant, a milyent felsőgymná- 
siumon vagy felső-reáltanodán nyerhetni, felvételi 

vizsga által, melyért 20 frtnyi dij fizetendő, bebi- 
zonyitotta ; sőt felvétethetik közvetlenül a szakfo- 
lyamba akkor is, ha magát az előkészitő folyam 

tantárgyaiból való felvételi vizsgának jó sikerrel 
alávetette, vagy pedig elegendő előképzettségét 
műegyetemi bizonyitványokkal kimutatta. 

Államszolgálatba csak végzett rendes hallga- 
tók szoktak felvétetni. 

A vendéghallgatók sem előképzettségök ki- 
mutatására, sem valamely tanterv betartására, sem 

vizsgák letételére nem köteleztetnek; de szabadsá- 

gukban áll, szintugy. mint bárki másnak, a ki ma- 
gának az illető tudományt bármi nton és módon 

megszerezte, akármely tantárgyból, 20 frtnyi vizs- 
gadij fizetése mellett, vizsgát adni. Vendég hallga- 
tóul az akadémiai igazgatóságnál való előleges je- 

lentés után csak önállásu egyének vagy oly fiatal 

emberek vétetnek fel, kik arra szülőik, vagy gyám- 
juk hiteles meghatalmazását képesek előmutatni. 

A tanitás az akadémián minden rendü hall- 
gatók számára ingyen történik, de szükségee, hogy 
az akademiába rendes hallgatókul belépni kivánók 
fölvételi folyamodványaihoz szülőik vagy gyámjuk 
hiteles nyilatkozatát csatolják : mely szerint a gya- 
kerlati kirándulások költségeinek fedezhetését is 
(évenkint mintegy 50 frt) igazolják. 

A fölvételi vizsga mellett belépő rendkivüli 
hallgatónak és vendégeknek legalább 18 évesek- 
nek kell lenniök. 

A fölvétel a selmeczi bánya- és erdő-akade- 
mia igazgatósághoz benyujtandó, a szükséges bi- 
zonyitványokkal, és mellékletekkel ellátott irásbe- 
li folyamodvány következtében történik, mely fo- 
lyamodványok legfeljebb október ő ig nyujtandók 
be, késöbben érkezők tekintetbe nem vétethetvén. 

Minden hallgató tartozik felvételekor egyszer 
s mindenkorra, ha tanulmányait félbe nem szakaszt- 
ja — 6. o. é. forintnyi beiktatási illetéket befizetni. 

Ösztöndijak. A bányaakadémia számára 30 
bányászati- és 6 bánya számvevőségi, és az erdé- 
szeti-akademia számára 12 erdészeti ösztöndij éven- 

ként 210 forinttal van rendszeresitve, melyek azon 
Tendes növendékeknek adományoztatnak, kik va- 
gyontalanságuk mellett kitünő tanulmányi elöme- 

netelt, kitartó szorgalmat és helyes magaviseletet 
tanusitanak. 

Van azonkivül a végzett jogászok számára 

bányahatósági, évenként 300 forintos - és erdélyi 
ifjak számára 6 erdészeti erdélyi országos 300 
forintos ösztöndij. 

Napi mirek. 
= A honvédzászló szalagokat ma- 

gas álláeu úrnők fogják rendeltetési helyükre jut- 
tatni - és pedig - mint eddig megtudhattuk - 

a pesti (1-ső) zászlóaljét a birodalom legelső asz- 
szonya, Királyné ő Felsége, – a kolozsvá- 

riét (30.) gr. Ándrássy Gyuláné öő nmlga; — az 

abaujiét (39.) Erzsébet főhlgnő, - a dél-po- 
zsonyiét (58.) Mária belga királynő, - a bu- 
dai (63.) zászlóaljét Clotild főhgnö s a zágrábi 
(80.) zászlóaljét b. Rauch Lövinné ő nmlga. - A 
nevezettek egyszersmind keresztanyjai is lesznek 
az általuk ekként feldiszitett zászlóknak; a zászló- 
szentelésen személyesen, vagy képviselőik által 
résztveendvén. 

= Kolozsmegye f. hó 21-kén tartja év- 

negyedes bizottmányi gyülését. 

=Téli fecskéink, a szinészek, már szál- 

lingózni kezdenek városunkba. Többi közt itt lát- 

tuk a Tanner párt is. - Egészen másforma téli 

vendégről ir a ,H. Ztg,* jelentvén, hogy a sze- 
beni és fogarasi hegyek hótól fehérlenek. 

= A tüzérségi iskolák a hadseregnél 
ö Felsége jöváhagyása következtében ujjá szervez- 

tetnek, s ezentul két egymástól független osztályra 
oszlanak. Az alsóbb osztály főkép tüzér-altisztek 
képzésére van szánva, s ebbe oly fiatal emberek 

vétetnek fel, kiket tehetségük képesit arra, hogy 

használható altisztekké válhatnak; a második, fel- 

sőbb osztályba olyanok vétetnek fel, kik tudomá- 
nyos előismeretekkel birnak, s az innen kilépök a 

tüzértiszti iskolákba vétetnek át. - Ez utóbbi osz- 

tály ba lépnek azon, önkéntesek is, kik egy évi 

sz lgálatra a tüzérséghez állottak be. 

Pályázat hirdettetik az ürességben levő 
oláb-topl -topliczai kir. postamesteri állomásnak tiszti 

szerződés mellett leendő ujbóli betöltésére. iHatár- 
nap sept. 15. dike. 

=,Az Eeazok g számos barátjai aláirással 

inel tudtára ökk hogy 
ez egutolsó ozavaatnnk önhez, kit egy honi lap nyil- 

.
 

tan hazaárulónak bélyegzett, mi pedig val 
lásunk és nemzetiségünk gyalázatos tiprójának te- 
kintjük. 

– Szabó Sámuelről, ki ez idöszerint a 
kolozsvári ev. ref. kollegium tanára, s az „Erdélyi 
Gazda' szerkesztője, évek előtt a következöket 

irá Szemere Bertalan közelebbről megjelent „Nap- 

lójat (III. kötet): „Ide érkezett Szabó Sámuel, ki 
Maros Vásárhelytt a chemiát fogja tanitani. Jeles 

fiatal ember, tevékeny, ismeretei alaposak. Sokat 

várok töle. Első fiatal ember, kihen 9 év óta örö 

mem telt.4 
= József föhg a honvédség főparancs- 

noka — mint irják - e hó végével a kolozsvári 
tanosztályt is megszemléli. 

= Gyilkosságok statistikája Kiszá- 
mitották, hbogy Olaszországban 1867-ben 2626 gyil 
kosság történt , s ez körülbelől igy áll minden év- 

ben, tehát minden 10,000 emberre 11 gyilkos esik, 

mig Spanyolországban 8, Svédhonban 2, Angliában 

1. Legkevesebb gyilkosság fordul elé Belgiumban. 

* Megjelent az ,„Erdészeti Lapok nyol- 

czadik évfolyamának VIII. és IX. füzete. E kettős 

füzet tartalma következő : Vihar okozta károk a 
körösmezei erdőhivatal kerületében. Kirándulás Er- 
délybe (vége). Az abrudfalvi kir. uradalom erdő- 
ségei 1848/49-ben s azon innen. Országos kiállitás 
Pesten. Elmélkedés és javaslat gazd. f. tanintéze- 
teink ügyében. Egy levél a vadászati törvényjavas- 
lat tárgyában. Megjegyzések a fennebbi levélre, 
Vadrucza vadászatok Sóoron. A fogolyjérczék ki- 
mélése vadászat közben. Toldalék a fészek edé- 
nyekhez. Értesitvény a debreczeni orsz. gazd. fels. 
tanintézetről. Kitünö erdészek arczképcsarnoka. 
Magyar erdei termény-bank. Légtüneti észleletek 
Selmeczen. Tudósitás a m. rsz. kiállitás ügyében. 
Különbfélék : E lapok szerkesztője. Az orsz. erdé- 
zeti egyesület. Richard abbó a források felkeresé- 
sénél. Agcser. A mancinello fa Belgiumban stb. 

— Gróf Ráday Gedeon kir. biztos Sza- 
badkára érkezett s már ott tartózkodása után 4 óra 
mulva 11 orgazdát s 2 gyanus egyént fogatott el, 
kiknél temérdek vásznai, selymet, órát, gyürüt s 
egyéb csecsebecsét talá-tak. Onnan Zomborba uta- 
zott a királyi biztos, hol két sendbiztost, kik a 
rablókkal czimboráskodtak, függesztett fel hiva- 
talától. 

- A budai városkapitányság nagy- 
szerü kntatást tartott, melynek oka a következő 
volt: Egy kömives legény, ki egy leányt akart ki 
vinni Konstantinápolyba eladni, elfogatott s bezá- 
ratott. A kömives legénynek minden pénzét, mit 
zsebében találtak (26 frt) elvették. Azonban kabátja 
gallérjába még 500 frt volt bevarva, mit börtön- 

társai valamikép észrevevén, mig a pénz tulajdo- 
nosa aludt, kifejtették. A kömives legény kárát 

észrevevén, legott lármát csapott s a kapitányság 

a nyomozást azonnal megtevén, 350 frtot egy ke- 

fének üres fogójában s a többit egyik rabnak csiz- 

maszárában találták meg. E lopásban 8 ember volt 

részes. 
- A világ minden vagutvonalai között 

legnagyobb a személyszállitás a londoni földalatti 
vasuton (metropolitan railwag). E vonalon folyó év 
eleő felében nem kevesebb, mint 20.087,809 sze- 

mély szállittatott. 
= Júhnyirás gözgéppel. Egy franczia 

ujság tudósítója ezt irja: ,„Közelebbről egy kis 

rézből készült gözgépet láttam, mely a júhtenyész- 

tök üzletében, gyapjuárban lényeges változásokat 

fog előidézni; juhot nyirtak vele. Egy kis 3 hü- 

velyk átméröjü kerék forgatja, mely egy másik, 

késsel felszerelt kerékbe fogódzik; elől egy fésü 

halad, mely az állat börét védi. Éppen olyan köny- 

nyen lehet vele bánni, mintha olló lenne, de sok- 

kal gyorsabban s pontosabban dolgozik, mint a sza- 

bad kézből nyiró ember, a nélkül hogy a júh meg- 

vérzésétől tartani kellene. 
= Idoegrázó jelenetnek volt tanuja Páris 

legközelebb a Hypodromeban. Lukas oroszlánfé- 

kező bement oroszlánai közé, furkós bot helyett, 
könnyü lovagostorral. Alig hogy belépett, a négy 
királyi állat egyike egy nöstény oroszlán rárohan, 
földre teriti, és karját marczangolni kezdi. A za- 
var, az ijedség, a lárma, sikoltás leirhatatlan volt, 

- a férfiak bátrabb része a ketrecz körül tolon- 

gott, s botokkal igyekeztek a dühödt fenevadat 
véres munkájában akadályozni, mely minden érin- 
tésre fölemelte fejét, s véres fogait mutatta. Lukas 
életéhez már nem volt semmi remény, - mikor 
e pillanatban egy ifju töri magát a tömegen ke- 
resztül, egy puskával fegyverkezve beront a ket- 
reczbe, s a már akkor dühbe jött három him orosz 
lánnal is athlétai erővel dulakodni kezd. Csapásai 
széditők, – bátorsága megrenditő, — s tekintete 
szúró, elannyira, hogy kevés percz mulva a fene- 
vadak meglepetve engedik az ifjunak kivonszolni 

a ketreczből Lukas alélt véres testét, s orditva, 
morogva vonulnak vissza a lövés elől, mely után 
a ketrecz ajtaja becsapódik és Lukas meg van 
mentve. Képzelhető az a brávó, melylyel az ifju 
e höstettét fogadták, ki nem volt más mint Józe 
Mendez, Lukásznak szolgája. (L. azóta meghalt.) 

Hirdetmény 

a két krajezáros levelezési lapok beho- 
zatala és használata iránt. 

Folyó évi september 15-től kezdve a posta- 
igazgatás által bélyegzett levelezési lapok fognak 
kiadatni, a melyekre irt rövid közlemények az 
osztrák-magyar birodalom minden helyeire, távol- 

dijért fognak olszállittatni. 

Ezen lapok árusitása, kállítása és kezelése 
iránt a következő határozatok állapittattak meg : 

1. A bélyegzett levelezési lapok minden 
postabivatalnál és levéljegyárusnál két új krajczá- 
ron szerezhetők meg, s a postára boritékolatlanul 

(minden hozzácsatolás nélkül) adandók föl. 
2. A levelekhez hasonló módon olvasható 

czimmel látandók el, mely az átvevő fel, a ren- 
deltetési hely nevét, s ha nincsenek postán mara- 
dással (poste-restante tal) megjelölve, egyszersmind 
az átvevő lakhelyét világosan előtüntessék. 

A rendeltetési hely mellé, ha több hasonnevü 
hely létezik, az ország és megye, ha pedig ott 
postahivatal nincsen, azon postahivatal is följelö- 
lendő, melynek forgalmi köréhez az illetö hely tar- 
tozik. 

A czim a levelezési lap előoldalára iratik. 
3. A levelezési lap hátoldala irásbeli közle- 

ménynek van szánva. 

A közlés, valamint a czim tintával, ónnal, 

vagy szines krétával stb. irható föl; mindazáltal 
tekintettel kell lenni arra, hogy az irás olvasható 

és tartós legyen. 

4. A levelezési lapok egyelőre csak az 
osztrák magyar monarchia helyeire küldhetők el, s 
jegyekkel bérmentesitett levelek módjára adandók 

a postára. 
Ajánlatozások a közönséges ajánlati illeték 

mellett történnek. Az ajánlatért járó levéljegy a 

hátoldalon az „irott közleményő fejezim mellé 1 ra 
gasztatik. 

5. A levelezési lapnak a czimiraton följelölt 
rendeltetési helyről más belföldi helyre való után- 
küldéseért, vagy a föladás helyére való visszakül- 

déseért további külön dij nem szedetik. 

6. A levelezési lapok kézbesitéseért oly he- 

lyeken, hol kincstári levélhordók nincsenek alkal- 
mazva, 1 krajczár kézbesitési illeték fizetendő. 

7. A postaintézet a közleménynek tartalmáért 
nem vállal felelősséget. 

Mindazáltal a postahivatalok utasitva vannak, 
hogy a levelezési lapokat csak ugy, mint az a 
helytelen kitételekkel czimzett levelekre nézve van 

előirva, a szállitásból, illetőleg kézbesitésből re- 
keszszék ki azon esetben, ha észreveszik, bogy a 
közlemény által illetlenkedés , becsületsértés vagy 

más vétkes cselekvény czéloztatik. 
8. A levelezési lapok, ha vigyázatlanság vagy 

véletlenség folytán a föladás előtt haszonvehetle- 

nekké válnak, 1 krajczár dij lefizetése mellett s 

azon föltételek alatt cseréltethetnek ki, melyek a 

hasznavehetlenné vált levélboritékok kicserélésére 
nézve vannak megállapitva. 

Pesten, augustus 25-kén, 1869. 

A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

m. kir. miniszteriumtól. 

KÜLFÖLD. 
Napoleon császár állapotára vonatko- 

zólag a „Moniteur universel" f. hó 1 ről ujolag 
constatirozza a javulás gyors haladását. A csá- 

szár aug. 31-kén a reggeli után egy óránál tovább 
sétált a kertben, s Trevise marquisval beszélgetett. 

A nap folytában elfogadá Napoleon bherczeget, s 
egyik megyefőnököt. - 6 óra felé Nelaton és Fau- 
vel urak második látogatásukat tevék s St. Cloud- 
ban ebédeltek. - F. hó 1-én a császár szokott- 
nál korábban kelt föl, s a minister tanácsülés már 

fél 10 órakor megkezdethetett. Annak egész tar- 
tama alatt a császár elnökölt. Leboeuf tábornok 
egy uj rendszer szerinti karabélynak két mintáját 

terjeszté eléje. 1 órakor a ministerek Párisba tér- 
tek vissza, mire a császár reggelizvén, késöbb ca- 
binet főnökével, Cerotival dolgozott. A ehalonsi tá- 
borba utazást a „Monitenr" bizonyosnak tartja, az 
azonban majd csak a császárné visszatérése után 

fog történni. Azon közlést, mintha dr. Chelius, 
Heidelbergből a császárboz hivatott volna, a „Mo- 
niteur koholmánynak nyilvánitja. 

Róma, sept. 4. Illetékes helyről hallani, hogy 

a franczia megszálló sereg még september folya- 

mában el fogja hagyni Civitavecchiát. 

A ,„France" szerint a törvényhozó testület va- 
lószinüleg september második felére össze fog hi- 
vatni, de csupán a követ igazolások befejezése vé- 
gett, s erre november közepéig el fog napoltatni. 

Időközben mindazon választások meg fognának 

történni, melyek a kamra kiegészitésére szükségesek. 

A France ban olvassuk: „Ha a világ béke 
megzavartatik, az nem az egyetértés és egység 

tiltakozásainak róható fel bünül. A hymnus a bé- 
külékenység jótéteményei felett, ugy látszik, az uj 

s a régi világ nemzeti dalává lett. Tegnap Beust 
gr. volt az, ki a béke fontartása iránti óhajait fe- 
jezte ki; ma pedig Angolország s az éjszak-ame- 

rikai Egyesült-Államok azok, melyek a harvardi 
és oxfordi egyetemek közötti nemzetközi hajóver- 
senyek alkalmából a legszivélyesebb üdvözletekkel 
és bókokkal halmozzák el egymást. A banketten, 

mely a kristálypalotában tartatott meg, az elnök, 
Layton úr elragadtatva lelkesültségében igy kiál- 
tott fel: Mi eredetileg mindannyian angolok va 
gyunk; születtünk légyen akár az atlanti tengeren 

innen, akár túl; és remélem, hogy ha kettős ha- 

zánk barátságban marad, képesek leszünk biztosi- kezek! 

ségi különbség nélkül két új hkerajezás mérsékelt [ 

nek szabályszerti évi kimutatását tétesse 

Matkovich, Garoics, Valuschnigg, Brelicb, Dr. Bu 

eljárása körül 

mmbereimuek tart 

irják, Talant pasa, az al 
indult el onnan a nagyvezér vál 
gával az al- király levelére. ! 

Tedeteké a kiszabott határok közt tar 
egyiptomi adókat szállitsa le, hog 

hogy külkormányokkal semmi egyenes szerződ 
alkudozásba se bocsátkozzék. 
. Irlandban a helyzet, a már elfogadott eg, 
s a kilátásba helyzett agrarius reform dac 

nem igen javult. - Castlebarból jel 
egy Hunter nevü földbirtokos, házát 
mértföldnyire meggyilkoltatott, Neje, fia s az 

jával együtt tért vissza Newportból, midő 
kos kocsijához rohanván, két lövést tett rs 
lyek öt tüstént megölték. Ezen büntényre va 
nüleg egy bérlő elleni törvényszéki lépés 1 
alkalmat. A rendőrség a tettest nyomozvák 

gyanus személyt fogott el. 

Legüjsabb 
Fiume, sept. 5. Az üdvözlő estély 

volt; az Akademia kertjében nagyszerü 
melyen egymást érték a lelkes pohárköszöntések 

zay olaszul szólottak, utánok többen mag 
szöntöttek. Vernedea, a polgármester 1 
Magyarországba keblezését hangsulyozt 

Fiume, sept. 6. A gyülés megn 
pás nagy szinház, mely fényesen fel volt diszitve 
kivilágitva, minden zugában tömve volt. Az utc: 
le néppel, a hajók összes lobogóikat felvo ák 
Vécsey tartá a megnyitó beszédet magyarul s 
olaszul; roppant éljenzéssel fogadták. Azután 
neda dvözlé a gyülést előbb olasz, majd magy 
nyelven, mi viharos lelkesedéssel fogadta 
lász szép beszéddel mond köszönetet Fiu énak 
s kiemeli e gyülés korszakot alkotó jelentősé 
Értekezéseket tartottak : Conte Domini, 
Balog, Arányi különösen a magyar birodalo ez 
redéves fennállásának emlékére alapitandó Wal. 
halla érdekében. 

Délután diszebéd 1300 teritékr 
a királyi párt és az alkotmányt, Kubin 

föhget, veeta a természettudósokat Bó 

csey esillapltá le: Matkovich eltárotott, a 
lom helyreállt. 

Krakó sept. 6. A „Kraj jelenti 
nislanban tegnap tartott nmépgyülés azt 
hogy nem tanácsolandja a passiv opp 
bir. tanácsba való követküldés mellett 
zott, azon meggyőződésben, hogy a képv 
teendik megbizatásukat, vagy odahagyan 
bir. tanácsot, ha a galicziai tartománygyülés 
tározatai elvettetnek, vagy ha hat hét ala 
szeülés után napirendre nem fognak k üln 

Madrid, sept. 6. Az „Imparoial 
lennek nyilatkoztatja Montpensier hercze; 
gét, mivel az külbonyodalmakat 
gol- és Poroszországgal — fogna előidéz 
zett lap Alfons infans jelöltségét is el 
di-tanács Figuerasban két carlistát halálr. 
azonban remélik, hogy a halálbüntetést á 
tatják más büntetésre, 

Tulajd. és felelős szerkesztő: 

A közönség köréből 
Nyilatkozat 

A Segesvártt megjelenö politikai lap 
a folyó év augustus hava 13- áról közlö 
zatomban felkértem ugyan e 
szerkesztőségeit arra, misze 
gyében még fenlorá agyrel e 

név alatt ele a 
zeteit sophismákkal megbi 

tört 

okmányok közzétételé 1 felmuta 
méltósága magyar 

iménesztett zterjaeevne 
nyekkel megegyeztethető 
kimondom azt, miazerint 

és egy főispánnak 



fini kötelmeket, és ál- 
ekért és közjobblétért, Ts 

t: azt, hogy a közéletben 
zol. lépteim irányadójául, 

an provocationak tünik fel a Csere- 
tt közlött tudósitás; mert ezikke bekül- 

ltételeznie kellett azt, hogy egy komo- 
dolkodó uriember már csak kiméletesség- 

bocsátkozhatik egy ferde tudósitás részle- 
czáfolásába. Történtek és történnek a me- 

törvénybe ütköző események, a melyeknek 

ánynak alapos tudomására juttatása minden- 

és különösen kik arra hivatva vannak, kö- 

de azokat bhirlapilaz pellengérre tenni, né- 

hogy az olvasó közöns
é 

tettek. 

zetem szerint, egy moralis gyilkosság elkövetését 
teszi, as a gajtószabadságot arra, felhasználni, 

t, nemkülönben a magas 
kormányt rágalmazások- és elferditésekkel tévutra 
vezetni, annyit tesz, mint az alkotmányos szabad- 
ság legszebb vivmányával visszaélni, mit azonban 
eddigi tapasztalásom szerint jó hazafiak nem is 

Végül kénytetve vagyok felismertetni azt 
hogy hol rejlik - a kormánybiztos úr ő méltósága 
megnyitó beszéde szerint — annyi, megannyi csa- 

ládélet feldulása titka, abban t. i., hogy törvénybe 
ütköző hivatalos hibákat, mulasztásokat stb. nem 
néztem el, s a fennálló rendszabályok értelmében 

pontos és szigorn kötelem teljesitést és rendet kö- 
vetelem. És hogy e tölem hiba volt, ellenben a 
törvénybe ütközö hibák és a közigazgatás, vala- 
mint a törvénykezésre káros hatással levő törvé- 
nyes függés megtagadása mint érdem és erély mu- 
tattatott fel, ezt tanusitja az ang. hava 4 kén a 
kormánybiztos elnöklete alatt vezetett jegyzőkönyv. 

Itt rejlik a Felső Fejérmegyébeni események- 
nek, annak egész archivumával bebizonyitható titka, 
mely a sok főispáni áspiránsok hozzájárultával — 
szunyog nagyságából - ma már elefánttá nőtték 
ki magokat. Fejéregyháza sept. hó 1-én, 1869. 

Ifj. gróf Haller Ferencz, 
főispán. 

t 

Távirati tudósítás 
Sept. 6-dikán: 5/, Metalidnes 100 ífrt 59.90. 

52/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.—. Kamat 59.90. 

1860. Kölcsön 95 50. 

intézeti részvény 297 frt 271.50. London 10 ft st, 
125 frt 203/, kr 121.75. Ezüst 119.-. Cs. királyi 
arany 5.80. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 

Temesi 76.- Erdélyi 77.-. Horv.-Slavon 81.—. 

a Léosi börzéről. 

Bankrészvény 735. Hitel- 

HNVATALOS. 
709. 1869. (460) 

ÁrcsölkMemtési hirdetés. 
A Deéésaknai m. k. Sóbánya hivatalnál a só és vizhuzó járgányhoz kellő fo- 

lőállítása folyó év September 24-én délelőtti 9 orakor a D
éésaknai hi- 

irodában árcsökkentés utján a kevesebbért válalkozónak kiadatik. 

A bérlet kezdődik 1870-ik év január 1-ső én éstart 1872. December 31-ig. 

denki, a ki az árcsökkentésben résztveszen, tartozik bánatpénzül 100 frtot előre 

letenni. Áz árcsökkentés megkezdése előtt irásbeli lepecsételt ajánlatok is elfogad- 

atnak, de csak 23-ik September délutáni 6 óráig, hasonló bánatpé
nzzel ellátva, me- 

lyek csak az árverezés végén bontatnak fel. 

A szerződési föltételek a Déésaknai m. k. sóbánya hivatali irodában bövebben 

gtekinthetők. 
' A válalkozó köteles 1000 frt. biztositékot vagy készpénzben, vagy magyar vas-

 

ilcsönkötvényekben, vagy földhitelintézeti záloglevelekben vagy pedig fekvő- 

en lekötni. 
M. k. Sóbánya hivataltól. 

Déeésaknán, 1869. September hó 1-én. 

szám sös. civ. 1869. 464 

Árverési mirdetmmémy. 
Szászvárosszék és várostanácsa, mint törvényszék által közhirré tétetik, mi- 

szerint Abt Ernő végrehajtató részére 1000 frt töke követelése és járulékai kielé- 

gitése végett Györfy Zsigmond szászvárosi lakós végrehajtást szenvedettől lefoglalt 

Szászvároson 312 ház szám alatt fekvő és 3400 frtra o. é. becsült házának és tel- 

kének végrehajtás utjáni elárverezése elrendeltetvén, ennek foganasitására első h
atár- 

őül folyó évi Sseptember 22-kém, szükségesetében második határidőjéül ugyan 

csak folyó évi Oktober 27-dik napjának mindenkori délelőtt 9 órája a hely- 

szinén tüzetik ki, következő árverési feltételek alatt. 

1) A Szászvároson 312 ház szám alatt fekvő háznak, a kikiáltási ára a becsár 

3400 frt o. é. és csakis a második határidőn adattathatik el a becsáron alól is. 

2) Az árverezni kivánók tartoznak bánatpénz fejében az ingatlan becsárának 

100-at készpenzben letenni, a birói kiküldött kezeihez, mely bánatpénz a vétel ár 

felosztása alkalmával nem fog beszámitódni, az első részletbe. 

) A vevő köteles a vételárt ezen törvényszékhez következő részletekben az 

árverés napjától számitandó 69/, kamattal együtt lefizetni és pedig 1400 frt o. é. az 

álrverés napjától számitva 2 hónap alatt, a fennmaradt részt pedig következő 2 hó 

nap alatt, vagy pedig ezen fönnmaradt részre vonatkozólag, a többi hitelezőkkel és 

végrehajtást szenvedettel egyezkedjék. 
4) A legtöbbet igérő vevő az ingatlan vagyon tulajdonossává válik a vételnap- 

ján kezdve, haszonvételi birtokába azonban csak is folyó évi September 29-én lépik. 

Tartozik azonban a vétel napján kezdve a megvásárolt fekvőség minden terheit, az
 

adokat, katona beszállásolást, igazitásokat, s más községi tartozásokat sajátjából 

hordozni, valamint hogy a történetböl eredendő kár is ötet illeti. 

5) A végrehajtató, vagy az ő fölhatalmazottja a bánatpénz letétele nélkül is 

- igverezhet és a megvevés esetében a vételárnak az ö követelését fölülmuló részéről
 

elelős. 
6) Ha a vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a letett 

109/, bánatpénz a végrehajtást vezető javára fog esni, mint leszámitolási öszveg, és 

akármely érdekelt fél kérelmére az ingatlan, a vevő veszélyére és költségére ujab- 

pan árvereztetni, 8 a kitüzendő csupán egy határidőn az előbbi vételáron alól is el 

fog adatni. 
Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvén

yszék szék- 

helyén, vagy ennek közelében laknak, fölszólittatnak , hogy a vételár felbontása al 

kalmával leendő képviseltetésök végett ezen törvényszék székhelyén megb
izottat ren- 

deljenek és azok nevét az eladásig jelentsék bé; mert ellenkező
 esetben a részükre 

hivatalból kinevezett gondnok áltai fognak képviseltetni. 

űégre a perrendtartás 438 és 466 §-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a 

fenntebb körülirt fekvőség iránt tulajdoni, vagy más igényt avagy elsőbbségi jogo- 

at érvényesithetni vélnek – igény kereseteiket a hirdetvény közzétételének utolsó 

(2-3) 

2-3 

végrehajtási árverés foganatositását nem gátolván, igénylők egyedűl a vételár fölös- 

gére fognak utasittatni. 
sgzászvárosszék tanácsa mint törvényszék. 
Szászváros, 1869 évi Augustus hó 12-kén. 

Sz. s36. civ. 1869. (465) 

Árverési miardetmény. 
(2-8) 

Szászvárosszék és város tanácsa mint törvényszék által közhirré tétetik, mi- 

frt töke követelése és járulékai kielégi- 

ése végett, Gestalter József szászvárosi lakós végrehajtást szenvedettől lefoglalt 

Szászvároson 306 ház szám alatt fekvő és 4186 frt o. é. becsült bázának és telké- 

nek végrehajtás utjáni elárverezése elrendeltetvén , ennek foganatositására első ha- 

döül folyó évi September 15-ém, szükség esetében másodhatáridejéül folyó 

vi October hó 20-ik napjának mindenkori délelőtt 9 órája a helyszinén tüze- 

i következő árverési feltételek alatt : 

ft o. é. és csak is a második határidőn adattathatik el a becsáron alól is. 

) Az árverezni kivánók tartoznak bánatbér fejében az ingatlan becsárának 109-át 

észpénzben letenni a birói kiküldött kezeihez , mely bánatpénz, a vételár felosztá- 

Imával nem fog beszámitódni az első részletoe. 

3) A vevő köteles a vételárt, ezen törvényszékhez következő részletekben az 

és napjától számitandó 60/, kamattal együtt lefizetni és pedig 1400 frt o. é. 

z árverés napjától számitva 2 hónap alatt, a fennmaradt részt pedig a következő 

hónap alatt; vagy pedig ezen fennmaradt részre vonatkozólag a többi hitelezők- 

és végrehajtást szenvedettel egyezkedjék. 

4) A legiöbbet igérő vevő, az ingatlan vagyon tulajdonossává válik, a vétel 

án kezdve, haszonvételi birtokába azonban csak is folyó évi september 29-kén 

Tartozik azonban a vétel napján kezdve a megvásárolt fekvőség 
minden ter- 

az, adókat, katona beszállásolást, igazitásokat, s más községi tartozásokat saját- 

rdozni, valamint hogy a történetből eredendő kár is ötet illeti. 

) A végrehajtató, vagy az ő felhatalmazottja, a bánatpénz betétel nélkül is ár- 

he a megvevés esetében a vételárnak az ö követelését felülmuló részéről 

Ha a vevő az árveresi feltételek bármelyikének eleget nem tenné, a letett 

atpénz a végrehajtást vezető javára fog esni mint leszámitolási öszveg és 

érdekelt fél kérelmére az ingatlan a veve veszélyére és költségére ujabban 

i, s a kitüzendő csupán egy határidőn az előbbi vételáron alól is el fog 

smind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényszék szék 

nnek közelében laknak, fe szóllittatnak, hogy a vételár felosztása al- 

ndő képviseltetésők végett ezen törvényszék székhelyén megbizottat ren- 

s azok nevét az eladásig jelentsék bé, mert ellenkező esetben, a részükre 

óől kinevezett gondnok által iognak képviseltetni. 
Végre a prts 488 és 466 §§-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fenntebb 

ül irt fekvőség iránt tulajdoni avagy más igényt vagy elsőbbségi jogokat érvénye- 
énykereseteiket, a hirdetvény közzétételének utoló napjától számi- 

att, ezen törvényszéknél nyujisák be, különben azok a végrehajtási 

gátolván , igénylők egyedül a vételár fölöslegére fognak 

ék tanácsa mint törvényszék. 

végrehajtást szenvedettel egyezkedjék. 

apjától számitandó 15 nap alatt ezen törvényszéknél nyujtsák bé, külömben azok a 

1) A Szászvároson 306 ház szám alatt fekvő háznak a kikiáltási ára a becsár: 

Szám S7 civ. 1869 (466) 

Árverési mirdetvémy. 
Szászváros szék és város tanácsa mint törvényszék által közhirré tétetik , misze- 

rint Abt Ernő végrehajtató részére 1000 frt. töke követelése és járulékai kielégitése 

végett Magyari János szászvárosi lakos végrehajtást szenvedettől lefoglalt Szászvá- 
roson 21. h. sz. alatt fekvő és 2272 frt. 50 kr. o. é. becsült házának végrehajtás 
utjáni elárverezése elrendeltetvén, ennek foganatositására első határidejéül folyó évi 
september 29-ike, szükség esetében második batáridejéül ugyancsak folyó évi 
november 3-ik napjának mindkét esetben dél előtti 9. órája tüzetik ki a helyszi 
nén, következő árverezési feltételek alatt : 

1. A Szászvároson 21 szám alatt fekvő háznak a kikiáltási ára 2272 ft. 50 k. 
becsárban állapittatik meg, és csak is a második határidőn adattathatik el a becs- 
áron alól is. 

2. Az árverezni kivánók tartoznak bánatbér fejében az ingatlan becsárnak 100, 

készpénzben letenni a birói kiküldött kezeihez, mely bánatpénz a vételár felosztása 

alkalmával nem fog beszámitódni ez első részletbe. 

3. A vevő köteles a vételárt ezen törvényszékhez következő részletekben az 

árverés napjától számítandó 60/, kamattal együtt lefizetni; és pedig 1400 frt. o. é. 

az árverés napjától számitva 2 hónap alatt, a fennmaradt részt pedig következő két 

hónap alatt, vagy pedig ezen fennmaradt részre vonatkozólag a többi hitelezőkkel és 

c 

4. A legtöbbet igérő vevő az ingatlan vagyon tulajdonossává válik a vétel 

napján kezdve, haszonvételi birtokába azonban csak is folyó évi september 29-én 

lépik. Tartozik azonban a vétel napján kezdve a megvásárolt fekvőség minden ter- 

heit: az adókat, katona beszállásolást, igazitásokat s más községi tartozásokat saját- 

jából hordozni, valamint hogy a történetből eredendő kár is őtet illeti. 

5. A végrehajtó vagy az ő felhatalmazottja, a bánatpénz letétele nélkül is ár- 

verezhet, és a megvevés esetében a vételárnak az ő követelését felülmuló rész- 

ről felelős. 
6. Ha a vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a letett 

109/, bánatpénz a végrehajtást vezető javára fog esni mint leszámitolási öszveg, és 

akármely érdekelt fél kérelmére az ingatlan a vevő veszélyére és költségére ujabban 

árvereztetni s a kitüzendő csupán egy határidön az előbbi vételáron alól is el fog adatni. 

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen törvényszék szék- 

helyén vagy ennek közelében laknak, felszólittatnak, hogy a vételár felosztása alkal- 

mával leendő képviseltetésök végett ezen törvényszék székhelyén megbizottat rendel- 

jenek és azok nevét az eladásig jelentsék bé, mert ellenkező esetben a részükre 

hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni. 

Végre e prts. 483. és 466 §8-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb 

körülírt fekvőség iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvénye- 

sithetni vélnek igénykereseteiket a hirdetvény közzé tételének utolsó napjától számi- 

tandó 15 nap alatt ezen törvényszéknél nyujtsák bé, különben azok a végrehajtási 

árverés foganatositását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár fölöslegére fogna
k 

utasittatni. 
Szászváros széktanácsa mint törvényszék. 

Szászváros, 1869 augustus hó 12-én. y 

NMIEM HHHVATALOS. 

Maszomberi hirdetmeny. 
Nébai id. Duha Kristóf fiörököseit illető, Tordamegyében M.-IRűcs községé- 

ben, Marosvásárhelyhez 2 óra, Sz.-Régenhez 3 óra távols
ágra fekvő, s 2=30 hold- 

ból álló földbirtok tói- és korcsmajoggal 
ellátva. jövő 1870 ápril 

24-től kezdve, hat egymásután következő évekre haszombér
be kiadatik min- 

den hozzá tartozó gazdasági épületek és jó karban 
levő udvarbázzal együtt. 

Értekezhetni lehet az alólirtakkal akár személyesen, akár bérmentes 
levél által. 

Duha Gerő Szamosujvárt, alsó-vizutcza 8 sz. alatt. 

Duha Ivám Mező-Bándon, a kir. postahivatalnál. 

aTEKEKDIEKAEIK
IES 

mindig vérző foghús, csúzos fogfájás és fogkő- képzés ellen. 

Nem csak a tudomány tekintélye, hanem egyesek tapasztala
ta is bizonyitja, 

hogy a száj s a fogak naponta tisz itása, azok egészségére nézve igen-igen szük 

séges, s betegségöket valamint csorvás és ideges fájdalmukat elháritja. A czél- 

nak megfelelő legbiztosabb szerül általánosan POrP J. G. gyak. fogorvosi 

Anatherin Szájvize Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2 van elismerve felülmülhat 

an hatásában csúzos és köszvényes fogfájás, könnyen vérző, torha, gyuladásos 

oghús, annak megdagadása vagy elenyészése ellen, főleg előhaladt korban, skor- 

but és caries ellen, elháritja a mesterséges vagy odvas fogak, s a dohányzás
 által 

s a szájnak kellemes frisseséget s tiszta izlést ad. Szám- 

dús hatásokat. Többek közt a következó: 

Sokféle gyógyszer nem volt képes mindig vérző foghúsomat, csúzos fogfájdal-t 

maimat s folytonos fogkö- képződésemet megszüntetni, mig a hirhedett Anatherin- 

Szájvizzel nem tettem kisérletet, a mely a fennebbi bajok
at nem csak elháritá, hanem 

fogaimat úgyszólva ujjáteremté s a dohánybűzt elüzé. 
Érdemszerüleg ezennel nyilvá- 

10s dicséretet mondol e vizre s POPP J. G. fogorvosnak legmelegebb hálámat nyil- 

vánitom. (31) S, (3-4 

Bécs, báró Elumau s. k. 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 

Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 
Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 

(475) (1-8) 

Kapható: 
KákvÁzY 3. Tordán: Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zlahan: Weiss gyógysz. 

Sz. Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

Szebenben: Sill Min., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. 
Braszóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. 

és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

. Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris 
G. M. Nyir- 

egyházán: Bacsai B. gyógysz- Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

J. v. Müller, gyóg: ummokkoz 

468 2-3 Mirdetés 
Malala árverelés. Báró Brukenthal Hermann a feloszlat- 

A gróf és báró Bánffy családnak Krasz [ván b.-szentmiklósi és alsó-ucsai m
éneseit, 

namegyében, Bogdánháza, Ballaháza, Perje, azokból 50, az-az ötven db., részint anya- 

Tótfalu és Kárásztelek községek határain kancza, mindegyike kihágatva és némelyik 

fekvő tulajdon erdeiben lévő ez évi makk alatt szopó csikóval, részint pedig 3 éves 

termés, folyó évi septemaber hó 20-kancza közárverési uton eladó. A közárve- 

Mkánmn délelőtti 9 órakor Sz.-Somlyón alól-rés Nagy Szebenben a disznódi utcza ke- 

írt házánál tartandó nyilt árverés útján el- leti végében lerő majorban folyó 1869-ik 

fog adatni; az árverési teltételek alólirtnálévi sept. 10, II és 12 én fog megtar- 

Sz.-Somlyón időközben is megtekinthetők tatni. Az ezen közárverezésre vonatkozó 

Mely árverésre a bérleni szándékozók tisz-részletesebb körülmények a legközelebbi 

telettel meghivatnak. hirlapban fognak köztudomásra juttatni. 

Kelt Sz.-Somlyón, 1869 sept. 2-án. N. Szeben, sept. 1. 1869. 

SZATHMÁRI DÁNIEL, Báró Brukenthbal-féle ménes 
a gr. és br, Bánffy család közös (472) 1-2 igasgatósága. 

javai kezelője. 

holdra terjedő, jó helyeken fekvő 

del Kolozsvártt. 

(473) (1-3) 
A kolozsvári határon 30—40 

szémafúű 
örökáron eladó. - Értekezhetnik 
ránta Csulak Dániel ll 

jog folyó év september hava 29-én kezd- 
ve egy vagy több évre, folyó év septem- 
b 
kálban a gróf Bethlen Géza udvarában 
tartandó nyilvános árverés mellett haszon- 
bérbe fog adatni. Az árverési feltételek 
megtekinthetők helyt gróf Bethlen Gézánál. 

(471) (12) 
A mező szakáli öszves korcsomai 

er 24-én reggeli tiz órakor M. Sza- 

del Kolozsvártt. 

(174) lő) 
Kolozsvártt az óvárban 233 

számu, az ugynevezett katona kór- 
házzal szemben fekvő, igen jó 

állapotban lévő ház, 
örökáron eladó. - Értekezhetni 
ránta Csulak Dániel ügyvéd- 
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69 Augustus hó 12-én. 
Nyomatott az ev. rel. fötanoda betülvel (Bel-farkasutcza Tzz 


